Introducere

Ultimii ani, prin excelenţă, ne-au adus tot mai aproape o serie de tehnologii bazate pe transmiterea informaţiei utilizînd ca suport canalul radio. Chiar dacă prin uzanţa sa termenul “wireless LAN” a devenit unul comun, în esenţa conţine aspecte complexe cum ar fi administrarea resurselor, accesul la canal, securitatea informaţiei, calitatea serviciilor.
Impunerea unor echipamente wireless LAN pe piaţă a fost una neaşteptată, asemeni comunicaţiilor mobile şi Internetului din perioada de explozie tehnologică anterioară. Cu siguranţă acest fenomen a fost determinat de avantajele pe care le aduce noul val tehnologic, avantaje reflectate într-o extindere uşoară şi rapidă, costuri scăzute, scalabilitate şi flexibilitate.
Acest capitol prezintă principalele aspecte wireless LAN la nivelul stratului legături de date (MAC, Medium Access Control) şi modalităţile de asigurare a calităţii serviciilor (QoS, Quality of Service) pentru reţele wireless locale.

Wireless LAN şi conceptele IP
Standardul IEEE 802.11 pentru reţele locale de calculatoare wireless (WLAN, Wireless Local Area Networks) tratează aspecte la nivel de strat fizic (PHY, Physical Layer) şi la nivel de substrat control al accesului la mediu (MAC, Medium Access Control Layer) al stratului legături de date, în arhitecturi de tip infrastructură şi arhitecturi ad-hoc.
În vederea înţelegerii tehnologiei IEEE 802.11, este necesară o cunoaştere a conceptelor introduse de modelul de referinţă OSI (OSI, Open System Integration). 
Din punct de vedere al modelului stratificat OSI, IP este al treilea strat – stratul reţea. Funcţia de bază IP este aceea de adresare şi rutare, dar când vorbim despre IP în general facem referire la stiva IP. Stiva IP sau suita de protocoale TCP/IP este standardizată de IETF (IETF, Internet Engineering Task Force). 
Conceptul de wireless IP nu este altceva decât utilizarea IP în comunicaţiile wireless. Funcţionalitatea stivei TCP/IP nu se modifică, doar că trebuie să ţină cont de specificul comunicaţiilor wireless la nivelul straturilor inferioare, la nivel de strat legături de date şi strat fizic. Comunicaţiile pe mediu wireless impun cerinţe de mobilitate ridicată, probabilitate de eroare ridicată, probleme de securitate şi nu în ultimul rând cerinţe QoS (QoS, Quality of Services). Funcţie de tipul tehnicilor de acces la mediu utilizate de sistemele wireless, este necesară compresia antetelor sau fragmentarea pachetelor IP.
Cerinţele QoS
Aplicaţiile rulate în timp real solicită anumite constrângeri impuse setului de parametrii QoS. Sistemle dedicate traficului multimedia nu întâmpină această problemă, dar în sistemele cu transmisii asincrone acest lucru reprezintă o problemă importantă. 
Ideea este relativ simplă: adăugarea setului de parametrii QoS într-o arhitectură cu acces hibrid la astfel încât calitatea serviciului oferit să fie aceeaşi ca şi cea percepută într-o reţea dedicată. Astfel, setul de parametrii QoS se va configura funcţie de cerinţele specifice ale aplicaţiei şi va determina diferite nivelele QoS funcţie de mecanismele particulare ale fiecărui tip de reţea interconectată.
Proiectarea unui mecanism QoS inter-sistem trebuie să îndeplinească un set larg de cerinţe: (1) translatarea setului de parametrii QoS în vederea identificării şi selectării unui nivel QoS specific mecanismului de rezervare al reţelei de acces, (2) garantarea setului de parametrii QoS negociaţi pe toată durata sesiunii, chiar şi în condiţii de congestie sau în situaţii în care utilizatorii partajează resurse comune, (3) integrarea mecanismelor particulare QoS intra-sistem într-o arhitectura cu acces hibrid, (4) adaptabilitatea mecanismului la variaţia cerinţelor aplicaţiei, (5) transparenţa mecanismului de rezervare la interfaţa cu utilizatorul.
Întârzierile: întârzierea într-un sens să nu fie mai mare de 250 ms.
QoS în modul DCF

Avantajul funcţiei de coordonare distribuită (DCF) este acelă că pomovează un acces echitabil al tuturor nodurilor din reţea. Echitabilitatea este menţinută prin faptul că, după transmisia unui pachet, fiecare nod wireless trebuie să dispute şi să obţină accesul la mediu de transmisie. După expirarea intervalului DIFS, toate nodurile au aceeaşi probabilitate de câştigare a accesului la canalul radio. În cadrul DCF nu există nici o funcţie de garantare a unei întârzieri minime, implicit de rulare a unor servicii în timp real. 
QoS în modul PCF
Sunt câteva probleme majore în vederea furnizării cu prioritate a serviciilor în timp real pentru modul PCF:

(1) Interferenţa

Modul de operare centralizat nu poate opera simultan în celule învecinate deoarece, conform prevederilor standardului IEEE 802.11 există un număr limitat de canale independente (trei canale nesuprapuse). Având un număr redus de canale independente, probabilitatea de interferenţă cu celulele adiacente este ridicată. Mai mult, punctele de acces nu sunt sincronizate. În acest fel, intervalele de disputare a mediului în vederea transmisiei din celule învecinate poat începe în acelaşi timp rezultând astfel coliziuni.
(2) Mecanismul de disputare a mediului
Există situaţii în care punctul de acces nu poate prelua controlul asupra mediului de transmisie ca urmare a unei transmisii începute pe durata intervalului fără disputare (CP). Astfel, dacă transmisia durează mai mult decât timpul nominal de start al următorului interval fără disputare (CFP), punctul de acces va întârzia transmisia până când mediul este liber pentru un interval PIFS.
(3) Dimensiunea antetului în modul de operare centralizat
Datorită informaţiilor schimbate în modul de operare centralizat gestionat de funcţia de coordonare, rezultă o încărcare a mediului ca urmare creşterii dimensiunii antetului şi implicit a posibilelor transmisii pe mediu.
Standardul IEEE 802.11 nu diferenţiază fluxurile de trafic. Fluxurile de trafic sunt tratate în mod egal atât în modul DCF cât şi în modul PCF. 
Dicţionar de termeni :
Nod wireless = termen global ce defineşte o staţie mobilă în accepţiunea GSM/ staţie, staţie wireless în accepţiunea WLAN, terminal utilizator WMAN.
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