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Capitolul 4
Evaluarea unor modele de implementare a suportului QoS intra-domeniu în sisteme cu acces radio
Conceptul QoS vertical are la bază modelul funcţional stratificat al unei reţele de telecomunicaţii. Conform conceptului QoS vertical, suportul QoS global asigurat în cadrul unei reţele de telecomunicaţii este dependent de specificul mecanismelor QoS de la nivelul fiecărui strat al arhitecturii reţelei. 

Astfel, suportul QoS intra-domeniu poate fi asigurat numai dacă cerinţele QoS ale straturilor superioare sunt transferate, percepute şi garantate de straturile inferioare. În acest înţeles, putem spune că suportul QoS vertical este întotdeauna asociat unui suport QoS intra-domeniu.

4.1 Structura capitolului
Garantarea suportului QoS intra-domeniu necesită îndeplinirea următoarelor două condiţii:

(1) maparea cerinţelor utilizator în termeni specifici mecanismului intra-domeniu cu suport QoS peste care este rulată aplicaţia şi

(2) asigurarea compatibilităţii în vederea translaţiei parametrilor QoS solicitaţi la nivelul fiecărui strat al arhitecturii de reţea.
Cum fiecare strat îşi aduce contribuţia la calitatea serviciului oferit, evaluarea unor modele de implementare a suportului QoS intra-sistem presupune extragerea parametrilor QoS specifici la nivelul fiecăruia dintre straturile reţelei. Capitolul este structurat în cinci paragrafe: 

(1) structura capitolului introduce perspectiva de abordare QoS intra-sistem şi validează conceptul de QoS vertical;

(2) evaluarea performanţei tehnicilor de acces la mediul de transmisie radio urmăreşte contribuţia stratului legături de date la asigurarea suportului QoS global;
(3) evaluarea performanţei protocoalelor de rutare în medii cu transmisie radio pune în evidenţă încărcarea introdusă la nivel de strat reţea de protocoalele de rutare;

(4) evaluarea performanţei protocoalelor de transport în medii cu transmisie radio ilustrează dependenţa parametrică a tipului aplicaţiei de protocoalele de pe strat transport;

(5) evaluarea performanţei protocolului SIP prezintă o modalitate de asigurare a suportului QoS la nivel de strat aplicaţie.
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