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Capitolul 6

Evaluarea modelelor de implementare a suportului QoS inter-domeniu în sisteme cu acces hibrid

Asigurarea suportului QoS inter-domeniu pentru servicii de tip multimedia este una din provocările actuale majore. Arhitecturile multi-domeniu pot fi compuse din una sau mai multe reţele de acces şi transport, fiecare având propriile-i caracteristici, echipamente şi utilizatori. 
În acest context, am propus modelul I-NAME (In-Network Autonomic Management Environment), un mediu reactiv ce realizează în mod automat controlul şi managementul QoS al resurselor între diferitele domenii ale unei arhitecturi de reţea cu acces hibrid.
6.1 Structura capitolului
Cu scopul de a asigura un suport QoS inter-domeniu în sisteme cu acces hibrid, lucrarea propune două soluţii: modelul QoS inter-domeniu utilizând agenţi mobili şi modelul I-NAME. Specificul modelelor implementate şi scenariile de test, configurarea parametrilor şi evaluarea rezultatelor obţinute în cazul fiecărei analize, sunt prezentate în cele opt paragrafe ale capitolului după cum urmează:

(1) structura capitolului sintetizează modul de organizare al elementelor prezentate şi introduce aspectele majore ale abordării suportului QoS inter-domeniu în sistemele cu acces hibrid;
(2) cunoaşterea parametrilor ce caracterizează entităţile reţelei reprezintă componenta de bază a unui model cu suport QoS inter-domeniu; colectarea informaţiilor despre contextul reţelei utilizând agenţii mobili este evaluată în arhitecturi cu acces hibrid de tip WLAN – satelitar, respectiv WLAN –UMTS; rezultatele au fost sintetizate în lucrări ştiinţifice [Pus06b] [Pus06e] [Pal08a], în lucrări prezentate în cadrul unor sesiuni de comunicări ştiinţifice [Pus07c] [Pus07e] şi în rapoartele unor contracte de cercetare [Pus09];
(3) conjuncţia dintre constrângerile aplicaţiilor din nodul sursă şi contextul dinamic al reţelei, realizată prin intermediul profilelor QoS ale modelului I-NAME, reprezintă componenta esenţială a mecanismului cu suport QoS inter-domeniu propus; rezultatele au fost sintetizate în lucrări ştiinţifice [Pus08f] [Pus08c] şi în rapoartele unor contracte de cercetare [Pus09] [4ward-d4.2];
(4) profilele QoS, setul de parametri QoS cu ponderile parametrice asociate, fluxul mesajelor transmise între nodurile reţelei şi modul de integrare în simulatorul de reţele QualNet dau specificul modelui I-NAME propus; aceste elemente sunt descrise în paragraful ce prezintă implementarea şi integrarea modelului I-NAME;
(5) specificul mediului de simulare, caracteristicile tehnologiilor integrate şi modul de configurare al aplicaţiilor de test sunt prezentate în configurarea parametrică a scenariilor de simulare;

(6) selectarea celui mai bun traseu până la nodul destinaţie cu asigurarea unei valori a întârzierilor de transmisie cap-la-cap impuse de aplicaţia sursă, identificarea modificărilor în reţea cu păstrarea setului de valori de prag iniţial solicitate şi adaptărea sursei în mod treptat la caracterul dinamic al reţelei prin fragmentare şi codare adaptivă, reprezintă criteriile de evaluare ale modelului I-NAME;

(7) capacitatea modelului I-NAME de a asigura un mamagement integrat în reţea şi de a gestiona resursele reţelei într-un strat virtual distinct de infrastructura reţelei, este anlizată prin prisma conceptelor INM şi VNet;
(8) ultimul paragraf sintetizează conţinutul capitolului, grupând rezultatele obţinute în concluzii generale şi concluzii particulare.
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